

仅凭一份遗书无法判断自杀

保险公司以免责条款拒绝理赔未获支持

张小姐的母亲去世后，留下一份价值10万元的保险合同，但保险公司以免责条款拒绝理赔。日前，卢湾区法院判决保险公司给付张小姐保险金96310元，对张小姐要求保险公司支付自2006年10月1日起算利息的请求不予支持。

老太保险

2005年8月10日，保险公司与张老太签订了保险合同，约定：投保人、被保险人、生存受益人均为张老太，若张老太身故，受益人则为张小姐，由保险公司给付“身故保险金”……被保险人服用、吸食或注射毒品，在合同生效之日起2年内自杀……保险公司不承担保

险责任；如到期未缴纳保险费，自保单约定的缴费日的次日起60天内为宽限期；宽限期内发生事故，保险公司仍然承担保险责任，但在给付保险金时，将扣除欠交的保险

这份合同的保险金为10万元，保险期限为2005年8月10日至2006年8月9日。张老太签约后，向保险公司缴纳了首期保险费3690元，但没有缴纳第二期保险费。

留下血书

2006年8月12日凌晨，张老太突然倒在东大名路公交车终点站，不省人事，经医院抢救无效于次日凌晨身亡。医院出具“死亡医

学证明书”表明：死亡原因——昏迷待查。医院在张老太身上发现了一封遗书及表明“死意”的血书。

2006年8月17日，张小姐向保险公司申请理赔，9月12日保险公司出具“不属保险责任范围，保险责任终止，歉难给付保险金，退还现金价值”的批单。保险公司认为，张老太死因不明，不属于疾病、意外原因造成的死亡，身上有表明死意的血书，应认定是自杀；而且，张老太有吸毒史。据此，根据合同免责条款约定，不同意理赔。

按约理赔

根据保险合同约定的责任免除条款，当被保险人因服用、吸食

或注射毒品或在合同生效之日起2年内自杀的，保险公司不承担保险责任。张老太是否因免责条款约定的情形而身故，成为本案的争议焦点。

法院认为，张老太生前确写有遗书，有自杀动机；但张老太是否因自杀身亡，医院方或警方都未有定论，所以，仅有遗书不能成为判断自杀的依据。保险公司称，张老太有吸毒史，但未提供证据加以证实。张老太在保险合同约定的宽限期内出事，根据合同约定，保险公司对此依然应承担保险责任。张小姐主张的利息没有合法依据，故法院对此不予支持。

本报记者 姚丽萍 通讯员 黄懿清

怀疑邻居举报 多次恶语谩骂

一对古稀夫妇被判在居住楼门口张贴书面道歉



绍波 图

本报讯（通讯员 梁志明 记者 袁玮）一对年近古稀的夫妇在小区内无证开设棋牌室遭人举报后，怀疑是楼内邻居所为，在公共场合多次漫骂对方。日前，长宁区法院依法作出判决，被告刘安琳、孙仲雷在判决生效之日起3日内向原告陆玲烨作出书面赔礼道歉，并张贴在居住楼门口，张贴期限为3日，并赔偿陆玲烨精神损害抚慰金1元。

原告陆玲烨今年已70多岁，与刘安琳、孙仲雷夫妇是住在同一栋楼内的邻居。2006年前，两被告在所住的大楼底楼无证开设棋牌室，由于对居民生活秩序造成了一定的影响，而多次遭人举报。

今年6月，两被告怀疑举报人系陆玲烨，遂多次漫骂原告。8月的

一天晚上，当原告正准备上电梯时遭遇两被告，两被告在电梯口对其漫骂，语言极其龌龊并且捏造事实，造成至少几十人围观，地区民警到场亦未能阻止，在小区内造成了严重的不良影响。原告气得浑身发抖、血压上升，觉得如此公然侮辱和诽谤实在让人难以忍受。次日上午，两被告再次漫骂原告。

为维护自身合法权益，陆玲烨今年9月将这两名邻居告上了法庭，要求他们公开作出书面赔礼道歉，在大楼门口张贴道歉书7日以消除对原告造成的恶劣影响，并赔偿精神损害抚慰金1元。

法院审理后认为，两被告在公共场所对原告侮辱诽谤，致众人围观，造成了严重的后果，侵犯了原告的名誉权，应当承担民事责任。鉴于两被告的过错程度及其造成的影响范围，原告提出的诉讼请求合法有据，法院应当予以支持。

（文中当事人均为化名）

本报讯（记者 江跃中 通讯员 富心振 龚燕）农夫拉接引水排灌的电线不幸触电身亡，家属以当地村委会和排灌站缺乏检查、管理为由，将其告上法庭要求赔偿。近日，南汇区法院作出一审判决，当地村委会担责四成，赔偿农夫管根才（化名）家属经济损失11.76万元，排灌站对村委会赔款承担连带责任。

田头拉线引水

30多岁的管根才是从福建来沪种植农作物的农民。今年1月，管根才等人从一老乡承包的南汇区某村的流转土地上分包种植大葱。5月17日，为给葱苗浇水，管根才向村里提出，要求从村电灌房拉电线作启动水泵之用。村里同意其要求，并开启电灌房的门，由管根才从房内接电源，将电线向东拉至200米左右的木桩上，通过木桩上的电源插座再连接到向南20米处的水泵上。

触电死亡索赔

同年8月20日早晨，管根才单独前往葱地里干活，下午1时许被发现已触电身亡。从公安机关现场拍摄的照片显示，现场有一白色电线，电线的一头铜丝裸露，死者身旁有浇灌用的水管。

今年9月，管根才家属向南汇区法院提起诉讼，索赔35万余元。

法庭上，村委会辩解，电灌房虽隶属于村里，但由于管根才私拉电线时带电操作，造成触电死亡，不存在供电漏电的事实，管根才触电身亡后果与村里无关。而当地排灌站也辩解，电灌房不属其所有，其对管根才的死亡未实施侵权行为，管根才自己拉电造成死亡，责任应自负。

承担四成责任

法院审理后认为，管根才不具有电工资质，擅自拉接电源线，且操作上明显不规范，造成触电事故，对损害后果应承担主要责任。

村委会为解决管根才种植之需提供电源，虽并无不当，但在管根才不具有电工资质的情况下即同意其拉设电线，事后也未对其使用情况作检查，故对管根才的死亡后果应承担相应赔偿责任。

排灌站虽对村里的电灌房不具有隶属关系，但对其有监督和管理责任。对于村电灌房使用中的不当之处，排灌站在较长时间里未能发现，显然存在监督和管理上的过错，故排灌站对村委会应负的民事赔偿责任承担连带责任。

居民楼内放火泄私愤
本报讯（通讯员 方丹 记者 袁玮）因曾经受到刑事处罚，又找不到满意的工作，因此对社会产生强烈不满，竟放火烧楼。近日，虹口检察院以涉嫌放火罪对丘君（化名）批准逮捕。

丘君的人生道路劣迹斑斑，他曾因盗窃罪3次被判刑，2001年又因强奸罪被判入狱6年。今年3月，丘君刑满出狱。他好吃懒做，居委会曾给他介绍过物业看车的工作，但他嫌其“档次低”而放弃。丘君一直不务正业，混迹于游戏机房等地，手头紧了就时常拿家中值钱的东西出去变卖。之后，丘君应聘于一家保险公司，一个月下来因没有什么业绩，只拿到百元左右的酬劳。

工作上的失败成了丘君放火泄的导火索，他想到自己的几次入狱和出狱后的“处处不得志”，滋生对社会不满的情绪。今年11月27日下午1时许，独自在家的丘君从床上拿了一条棉被到一楼，放在过道里一个木橱旁边，用一次性打火机把棉被点着后，就走到大门外，眼睁睁看着棉被和木橱烧起来。

据丘君交代，这已不是他第一次放火，早在一个月前他就放过一次火，由于没造成什么损失，邻居们就原谅了他而没有报警。那次放火的起因也是对社会不满，发泄私愤。

八旬老太小区花园晨练摔伤

物业承担六成责任赔偿近2万元

本报讯（通讯员 胡海容 记者 邵宁）沈老太在小区花园内晨练时，因地面上不平而摔倒。近日，杨浦区法院对沈老太状告物业公司人身损害赔偿案作出一审判决，物业公司承担六成责任，赔偿沈老太19949.40元。

80岁的沈老太家住营口路一小区，平时有到小区花园晨练的习惯。今年7月29日早晨，沈老太在晨练结束回家时，因小区花园边的地砖缺失了1平方米左右，路面不平，沈老太摔倒在地。经诊断，伤者为左侧桡骨远端开

放性粉碎性骨折、右侧桡骨远端骨折、面部软组织挫裂伤。沈老太遂向法院提起诉讼，认为物业公司未尽到管理责任，应当赔偿。

物业公司辩称，地砖缺失是因开发商的施工队为维修地下设施开挖路面后未及时修复造成，业主大会也未通知物业公司维修，因此物业公司没有维修义务，不应承担责任。

法院经审理后认为，物业公司作为物业服务企业，负有对物业管理区域内的房屋及配套设施设备和相关场地维修、养护、管理

的职责，理应维护物业管理区域内的环境卫生和相关秩序。物业公司对其辩称未能提供证据，故法院难以采信。小区花园边的地砖缺失状态已持续半年，物业公司对此未尽维修、养护、管理的职责，以致沈老太人身受到伤害，故应承担六成责任。但沈老太作为成年人，应对自身安全尽到最大注意义务。沈老太在庭审中也自称每天经过地砖缺失处，应能注意到此处危险，路过此处时应谨慎行走以免受伤，故其本人承担四成责任。

上铁中院终审裁定一起毒品案 同居情侣运冰毒同入班房

本报讯 日前，上海铁路运输中级法院对一起运输毒品案件作出终审判决，一对同居情侣分别被判有期徒刑10年和4年6个月，并处罚金人民币2万元和1.2万元。

23岁的贾冬为安徽广德县无业人员，在江苏无锡市结识谢达丹后，生活在一起。今年7月4日，贾、谢两人从无锡来到上海，次日上午，由贾冬联系后两人前往浦东，以8800元的价格购买了30余克“冰毒”，分别装入口香糖空瓶、薄荷糖铁盒和中华牌香烟盒内。在乘车前往铁路上海站途中，贾冬将部分毒品连同吸毒器皿一并交给谢达丹携带。当晚9时许，两人在铁路上海站候

车室主通道因形迹可疑被盘查，民警从谢达丹的包内查获毒品21.1克及吸毒工具，从贾冬包内查获毒品9.59克。

法院审理后认为，贾冬、谢达丹明知是毒品，仍共同携带并进入铁路车站欲乘列车运输，其行为均已构成运输毒品罪。在共同犯罪中，贾系主犯，谢系从犯。原判鉴于贾冬到案后能如实交代罪行、认罪态度好等情节，已对贾酌情从轻处罚，现贾冬再要求从轻处罚，不予准许。原判认定贾冬、谢达丹运输毒品的犯罪事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当，审判程序合法。据此，法院裁定驳回贾冬的上诉，维持原判。

（郑妍 曹芬芳）

讣告

先父，陈勇因心肌梗塞不幸于2007年12月19日6时在家中逝世，享年78岁。根据生前遗愿，丧事从简。

特此讣告。

子：陈鹰 媳：魏祖仁 孙女：陈辰

子：陈鹏 媳：顾丽英 孙女：陈鹤鹏

女：陈炜 媳：王思伟 外孙：陈裕婷

女：陈燕 媳：汤卓永 外孙：王海峰

孙女：陈辰 外孙：汤德成

外孙：陈鹤鹏 外孙：汤德骏

农夫私拉电线触电身亡

村委会赔偿十一万元，排灌站承担连带责任

立告